
 

第２回 湖南市子ども・子育て未来会議次第 
 

 

 

日 時 令和４年(2022 年)１月 28 日（金） 

午前 10 時～ 

 

                                                      

１．開  会 

・あいさつ 

    

２．議 事 

１）令和４年度保育園等の入園見込みについて   【資料１－１】 

令和４年度学童保育所の入所見込みについて  【資料１－２】 

２）民営化に係るアンケート実施結果について   【資料２】 

３）子育て支援アンケート（Web アンケート）実施結果について 【資料３－１】 

アンケート結果から見えてくる新たな居場所づくり  【資料３－２】 

 

３．閉  会 



令和４年度入所資料（一次調整分）

＜申請者数＞ ＜参考＞

新規申請者数 403 内定者数 0歳児 1歳児 2歳児 3歳児 4歳児 5歳児

合計 403 三雲くじら保育園 40 15 10 7 8 0 0

平松こども園 27 9 8 2 5 3 0

甲西あかつき保育園 18 8 5 2 2 1 0

＜利用調整内訳＞ あしほ乳児保育園 15 7 4 4 0 0 0

入所内定者数 328 石部保育園 25 9 7 4 3 0 2

辞退者数 33 阿星あかつき保育園 28 10 7 5 5 0 1

保留者数 15 菩提寺くじらこども園 23 5 4 8 4 1 1

育休延長希望者数 27 京進のほいくえん
HOPPA菩提寺西園 13 4 8 1 0 0 0

待機児童数 0 優愛保育園モンチ 11 5 6 0 0 0 0

合計 403 光星学園認定こども園
ひかり幼稚園 6 0 0 0 6 0 0

岩根保育園 26 6 4 8 7 1 0

京進のほいくえん
HOPPA湖南水戸園 21 7 5 4 4 0 1

光星学園認定こども園
水戸幼稚園 18 2 7 4 4 0 1

しおん園 12 8 3 0 1 0 0

下田こども園 23 6 4 6 7 0 0

京進のほいくえん
HOPPA甲西駅園 9 5 2 2 0 0 0

サンライズキッズ保育園
湖南石部園 8 3 3 2 0 0 0

京進のほいくえん
HOPPA湖南岩根園 3 2 1 0 0 0 0

あったか保育園
つぼみ 2 0 1 1 0 0 0

計 328 111 89 60 56 6 6

【資料 1-1】

保留・・・特定園希望園のみの申
請の方（待機児童に入らない）



平成27年4月1日 平成28年4月1日 平成29年4月1日 平成30年4月1日 平成31年4月1日 令和２年4月1日 令和３年4月1日 令和4年4月1日

実績 実績 実績 実績 実績 実績 実績 見込

0 歳 児 481人 535人 469人 408人 406人 378人 367人 375人

1・2歳
児

1,033人 991人 1,009人 1,008人 909人 823人 835人 840人

3 歳 以
上 児

1,531人 1,554人 1,542人 1,508人 1,516人 1,412人 1,456人 1,380人

合 計 3,045人 3,080人 3,020人 2,924人 2,831人 2,613人 2,658人 2,595人

0 歳 児 29人 36人 33人 30人 33人 50人 63人 68人

1・2歳
児

354人 385人 397人 433人 443人 479人 436人 469人

3 歳 以
上 児

761人 801人 851人 837人 872人 880人 899人 872人

合 計 1,144人 1,222人 1,281人 1,300人 1,348人 1,409人 1,398人 1,409人

0 歳 児 6.0% 6.7% 7.0% 7.4% 8.1% 13.2% 17.2% 18.1%

1・2歳
児

34.3% 38.8% 39.3% 43.0% 48.7% 58.2% 52.2% 55.8%

3 歳 以
上 児

49.7% 51.5% 55.2% 55.5% 57.5% 62.3% 61.7% 63.2%

合 計 37.6% 39.7% 42.4% 44.5% 47.6% 53.9% 52.6% 54.3%

0 歳 児 97人 97人 103人 118人 117人 111人 121人 124人

1・2歳
児

345人 345人 415人 468人 500人 467人 463人 463人

3 歳 以
上 児

838人 838人 920人 876人 915人 863人 953人 901人

合 計 1,280人 1,260人 1,438人 1,462人 1,532人 1,441人 1,537人 1488人

0 歳 児 23人 29人 27人 22人 27人 33人 45人 41人

1・2歳
児

329人 362人 381人 406人 408人 412人 423人 469人

3 歳 以
上 児

760人 798人 851人 833人 865人 875人 899人 872人

合 計 1,112人 1,189人 1,259人 1,261人 1,300人 1,320人 1,367人 1382人

0 歳 児 6人 6人 3人 5人 4人 8人 0人 0人

1・2歳
児

25人 20人 7人 20人 33人 41人 0人 0人

3 歳 以
上 児

1人 3人 0人 2人 7人 5人 0人 0人

合 計 32人 29人 10人 27人 44人 54人 0人 0人

令和４年度１号定員・内定者・利用児童数

利用定員 新規内定者数 利用児童数

幼稚園 250人 54人 216人

認定こども園 399人 85人 267人

特定教育・保育施設、特定地域型保育事業の利用定員の設定について(未来会議用)

待

機

児

童

数

年齢

就

学

前

児

童

数

①

申
込
者
数

（

保
育
ニ
ー

ズ
）

②

申

込

率

（

②

／

①

）

利

用

定

員

数

(

整

備

量

)

利

用

児

童

数



令和４年度湖南市学童保育所の入所見込みについて 

 

 就学前の保育園等の利用ニーズの高まりを受け、就学後の放課後の居場所として、学童保育所のニー

ズが近年増加しています。令和３年 12 月時点の申し込み状況は、全体で 849 名となっています。 

※児童数は各年 5/1 時点（R4 は 4/1 の見込み数） 

 

学童保育所別児童数 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和４年度については、既存の施設内で受け入れの予定ですが、今後さらに利用児童が増える見込みの

ため、令和５年度に向けてはさらに受け皿を拡大していく必要があると思われます。 

 

※支援単位…学童保育所における児童の集団の規模 

※児童数…令和３年度は５/1 時点の数値 

令和４年度のしおん園学童保育所の児童数は長期休暇中のみの利用児童を除く 

  令和３年度 令和４年度 

支援単位数 児童数 支援単位数 児童数（増減数） 

石部学童保育所 3 98 3 112 +14 

石部南学童保育所 2 69 2 75 +6 

三雲学童保育所 3 90 3 131 +41 

三雲東学童保育所 2 60 2 75 +15 

岩根学童保育所 2 67 2 70 +3 

菩提寺学童保育所 4 129 4 133 +4 

菩提寺北学童保育所 2 69 2 86 +17 

下田学童保育所 2 58 2 59 +1 

水戸学童保育所 2 66 2 71 +5 

しおん園学童保育所 1 26 1 37 +11 

合計 23 732 23 849 ＋117 

【資料 １－２】 

H27 H28 H29 H30 H31 R2 R3 R4

児童数 493 529 569 580 669 746 732 849

支援単位数 10 11 13 15 17 20 23 23
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湖南市民営化園保護者アンケート調査結果

１．アンケート調査の目的

２．アンケート調査の対象

３．アンケート調査の実施方法
 各園を通じて保護者に配布してもらい、各園にアンケート回収ボックスを設置

４．アンケート調査実施期間
 令和３年10月20日（水）から11月5日（金）まで

５．アンケート回収状況

園名 配布数 回収数 回収率

三雲くじら保育園 114 世帯 64 世帯 56.1%

菩提寺くじらこども園 108 世帯 59 世帯 54.6%

阿星あかつき保育園 88 世帯 52 世帯 59.1%

HOPPA湖南水戸 68 世帯 48 世帯 70.6%

HOPPA石部 57 世帯 31 世帯 54.4%

HOPPA石部南 37 世帯 19 世帯 51.4%

合計 472 世帯 273 世帯 57.8%

 公立園から民営化された保育園・幼稚園・こども園を利用される保護者の皆様からご
意見をお聞きすることで、民営化の検証や今後の市の教育・保育サービスの向上を図る
ための基礎資料とすることを目的とする。

 民営化を行った保育園３園、幼稚園２園、こども園１園の計６園の保護者を対象とし
た。

【資料２】
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令和３年度湖南市子育て支援に関するアンケート 集計結果 

湖南市では本市の子育てに対する取り組みの参考とするためアンケート調査を実施しました。 

その内容としては 

  「子育てに関して気軽に相談しやすい場所はどこですか？」 

  「子育て情報にかかわらず、いつもどんな媒体を使って情報を得ていますか？」 

  「地域（自治会など）のつながりや活動は、子育てにおいて重要だと思いますか？」 

  「夏休みなどの長期休暇中のみ子どもを預かる場所があれば利用させたいと思いますか？」 

 このような質問項目を設け、市民の皆さんから率直なご意見をいただきました。 

●調査概要 

 調査期間：令和３年 10 月 13 日～10 月 31 日 

 調査方法：市ホームページでのＷｅｂアンケート 

     （市内小学校、保育園等等へアンケートへの協力依頼文を配布） 

 調査対象：保育園児など未就学のお子様の保護者 

小学生のお子様の保護者 

子育て中の方、これから子育てをされる方、以前子育てをされていた方、子育てに関

心のある方、教育・子育て関係者など 

●回答者数：延べ 851 人 

 回答者内訳  未就学児の保護者：403 人 

        小学生の保護者：341 人 

        その他（自由記述）：107 人（未就学児・小学生の保護者含む） 

【資料 ３－１】 
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●集計結果 

（１） 家族構成など基本となる情報について 

問１ このアンケートにご回答いただく方を教えてください。 

総回答数＝744 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ アンケートにご回答いただく方の年代を教えてください。 

総回答数＝744 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ お子様の年齢（又は学年）を教えてください。（複数おられる場合は一番下の子） 

未就学児 回答数＝403              小学生 回答数＝341 

  

 

 

 

 

 

 

 

※R3.4.2 以降に生まれたお子様は 0 歳 
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問４ お住まいの地域（小学校区）はどちらですか。 

総回答数＝707 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５ 同居のご家族について教えてください。 

総回答数＝744 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「お子様ご両親（２世代）」の割合が 77.9％と高くなっています。 

 

問６ 保護者（父親）の就労状況を教えてください。（ひとり親の方は本人が該当する場合のみ） 

総回答数＝664  
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問７ 保護者（母親）の就労状況を教えてください。（ひとり親の方は本人が該当する場合のみ） 

総回答数＝712 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「パート・アルバイトで就労中（育児休暇中でない）」の割合が 39.9％で最も高く、次いで「フルタイ

ムで就労中（育児休暇中でない）」が 32.6％となっています。 

 

【就労状況によるクロス集計】 

  

 

 

 

 

 

 

（２） 子育て支援に関する設問・回答（未就学児・小学生対象） 

問８ あなたの身近にいる子育てを助けてくれる方を教えてください。（複数回答可） 

総回答数＝ 1,562 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「配偶者」の割合が最も高く、次いで「親（配偶者の親も含む）」が高くなっています。 

主な就労状況の組み合わせ 全体 未就学 小学生 

父フルタイム×母フルタイム 193 113 80 

父フルタイム×母パートタイム 271 124 147 

父フルタイム×母育休中 52 43 9 

父フルタイム×母就労していない 134 83 51 
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問９ 次の子育て支援事業でご存知のものはありますか。（複数回答可） 

総回答数＝3,324 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「子育て支援センター」の割合が最も高く、次いで「病児保育」が高くなっています。 

 

問 10 次の子育て支援事業で利用されたことのあるものはありますか。（複数回答可） 

総回答数＝1,308 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「子育て支援センター」の割合が最も高く、次いで「つどいの広場」、「親子プレイステーション」が高

くなっています。 
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問 11 子育て支援事業をどこで実施すると利用しやすいですか。（複数回答可） 

総回答数＝1,440 

 

 

 

 

 

 

 

 

「まちづくりセンターなどの地域施設」の割合が最も高く、次いで「大型店舗などの商業施設」が高く

なっています。 

問 12 子どもの遊び場として公園以外にどのような場所が利用できるとよいと思われますか。  

（複数回答可） 

総回答数＝1,644 

 

 

 

 

 

 

 

 

「まちづくりセンターなどの地域施設」の割合が最も高く、次いで「市の施設」が高くなっています。 

問 13 子育てに関して気軽に相談しやすい場所はどこですか。                 

またはどこにあれば気軽に相談しやすくなると思いますか。（複数回答可） 

総回答数＝1,244 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「保育園・こども園・幼稚園」の割合が最も高く、次いで「各種健診の会場」が高くなっています。 
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問 14 子育てに関して、相談（利用）しやすい方法（手段）は何ですか。 

総回答数＝1,214 

 

 

 

 

 

 

 

 

「対面」の割合が最も高く、次いで「電話」が高くなっています。 

 

問 15 子育て情報にかかわらず、いつもどんな媒体を使って情報を得ていますか。または、どの媒体

から受け取りたいですか。（複数回答可） 

総回答数＝1,710 

 

 

 

 

 

 

 

 

「インターネットサイト」の割合が最も高く、次いで「SNS」が高くなっています。 

 

問 16 媒体を通じて、子育てに関してどのような情報が知りたいですか。（複数回答可） 

総回答数＝2,390 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「手当や助成金について」の割合が最も高く、次いで「イベント」が高くなっています。 
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問 17 地域（自治会など）のつながりや活動は、子育てにおいて重要だと思いますか。 

総回答数＝706 

 

 

 

 

 

 

 

 

「どちらかといえばそう思う」の割合が 46％で最も高く、次いで「そう思う」が 39.7％となっていま

す。 

問 18 地域（自治会など）にどのような活動があれば積極的に参加したいと思いますか。    

（複数回答可） 

総回答数＝1,908 

 

 

 

 

 

 

 

「子どもが楽しむイベント」の割合が最も高く、次いで「子どもが学べる体験の場」が高くなっていま

す。 

 

問 19 子どもとどんな会話をすることがありますか（またはしたいですか）。（複数回答可） 

未就学児 回答数＝1,236            小学生 回答数＝1,196 

 

 

 

38

280

325

51

20

30

0 50 100 150 200 250 300 350

無回答

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

そう思わない

わからない

351

323

124

122

310

6

0 100 200 300 400

園について

好きな遊びについて

習い事について

将来の夢について

友達について

その他（自由記述）

321

248

180

141

294

12

0 100 200 300 400

学校について

好きな遊びについて

習い事について

将来の夢について

友達について

その他（自由記述）

289

338

574

529

161

17

0 100 200 300 400 500 600 700

子育て世帯同士がつながる場

子どもの居場所づくり

子どもが楽しむイベント

子どもが学べる体験の場

子育てについての相談

その他（自由記述）
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問 20 あなた、またはあなたの配偶者は不妊に悩まれたり、誰かに相談されたことがありますか。 

総回答数＝688 

 

 

 

 

 

 

問 21-1 お子様は現在保育園（小規模保育施設含む）やこども園、幼稚園等に入園していますか。 

未就学児 回答数＝403 

 

 

 

 

 

 

「保育園に入園している」の割合が 42.9％で最も高く、次いで「こども園に入園している」が 30.5％と

なっています。 

問 21-2「入園されている」方にお聞きします。お子様は園に楽しそうに登園していますか。 

未就学児 回答数＝352 

 

 

 

 

 

 

「そう思う」の割合が 74.4％で最も高く、次いで「まあそう思う」が 22.7％となっています。 

問 21-3 「入園されている」方にお聞きします。園のサービスに満足していますか。 

未就学児 回答数＝349 

 

 

 

 

 

 

「満足している」の割合が 50.7％で最も高く、次いで「まあ満足している」が 41.5％となっています。 

 

221

456

11

0 100 200 300 400 500

はい

いいえ

わからない

173

123

59

48

0 50 100 150 200

保育園に入園している

こども園に入園している

幼稚園に入園している

入園していない

262

80

8

0

2

0 50 100 150 200 250 300

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

わからない

177

145

19

6

2

0 50 100 150 200

満足している

まあ満足している

あまり満足していない

不満

わからない
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問 22-1 お子様は現在学童保育所を利用していますか。 

小学生 回答数＝341 

 

 

 

 

 

問 22-2 「はい」と回答された方にお聞きします。お子様は学童保育所に楽しそうに登所しています

か。 

小学生 回答数＝95 

 

 

 

 

 

 

 

「そう思う」の割合が 65.3％で最も高く、次いで「まあそう思う」が 28.4％となっています。 

問 22-3 「はい」と回答された方にお聞きします。学童保育所のサービスに満足していますか。 

小学生 回答数＝95 

 

 

 

 

 

 

 

 

「満足している」の割合が 50.5％で最も高く、次いで「まあ満足している」が 40％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

98

243

0 100 200 300

はい

いいえ

62

27

4

1

1

0 20 40 60 80

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

わからない

48

38

7

2

0

0 10 20 30 40 50 60

満足している

まあ満足している

あまり満足していない

不満

わからない
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問 23-1 夏休みなどの「長期休暇中のみ」子どもを預かる場所があれば利用させたいと思いますか。 

未就学 回答数＝403              小学生 回答数＝341 

 

※小学生になったとき利用したいと思うか        ※学童保育所を利用している場合は、長期休暇中のみの 

利用に切り替えたいか 

 

全体 総回答数＝744 

 

 

 

 

 

未就学・小学生の全体では「はい」の割合が 75％と高くなっています。 

 

【「はい」と回答された人の就労状況別クロス集計】 

主な就労状況の組み合わせ 全体 未就学 小学生 

父フルタイム×母フルタイム 147 98 49 

父フルタイム×母パートタイム 205 108 97 

父フルタイム×母育休中 48 40 8 

父フルタイム×母就労していない 89 58 31 

 

問 23-2 「はい」と回答された方にお聞きします。何時から利用したいですか。 

総回答数＝550 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

341

23

39

0 100 200 300 400

はい

いいえ

わからない

217

77

47

0 50 100 150 200 250

はい

いいえ

わからない

558

100

86

0 200 400 600

はい

いいえ

わからない

53

189

153

109

46

0 50 100 150 200

7:30以前

7:31~8:00

8:01~8:30

8:31~9:00

9:01以降
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問 23-3 「はい」と回答された方にお聞きします。何時まで利用したいですか。 

総回答数＝547 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 24 子育てを楽しいと感じることがありますか。 

総回答数＝723 

 

 

 

 

 

 

 

「よくある」の割合が 62.1％で最も高く、次いで「たまにある」が 31.5％となっています。 

 

問 25 湖南市は子育てしやすいと思いますか。 

総回答数＝830 

（未就学・小学生以外の方も回答可能な自由記述

中心のアンケートにも同じ設問があるため重複

回答を含む） 

 

 

 

 

 

「まあそう思う」の割合が 46％で最も高く、次いで「あまりそう思わない」が 25.5％となっています。 

 

 

 

 

 

79

60

87

78

103

71

54

15

0 50 100 150

16:00以前

16:01~16:30

16:31~17:00

17:01~17:30

17:31~18:00

18:00~18:31

18:31~19:00

19:01以降

449

228

26

6
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0 100 200 300 400 500

よくある

たまにある

あまりない

ない

わからない

109

382

212

72

55

0 100 200 300 400 500

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

わからない
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（３） その他（自由記述）  

問１ 湖南市の少子化対策のために必要だと思う取り組みなどがあればお聞かせください。 

主な意見は以下のとおりです。 

① 手当・給付金などの経済的な支援に関する内容 

・中学卒業まで医療費無料になったことはとても有り難い。 

・教育に関する費用は不安なので、教育費が軽減されるとよい。 

（給食費、ランリュック、制服など） 

・おむつなど必ず使うものへの援助。 

・多子世帯への支援。 

② 子どもの遊び場・居場所等に関する内容 

・子どもが遊べる公園・広場の充実。 

・未就園児も就園児も遊べる場所。そこで気軽に子育て相談ができれば嬉しい。 

・夏休み等に預かってもらえる場所。 

③ 医療・出産等に関する内容 

・小児科を増やす。 

・産婦人科を増やす。 

・第二子以降の出産に伴う母親へのバックアップ体制。 

④ 保育園等に関する内容 

・第二子以降を出産し育休の間に、産後６ヶ月以降上の子が保育園を退園しないといけない制

度をやめて欲しい。育休を 1 年取得する人が多いのでそれ以降の退園にする、退園ではなく短

時間にするなど。 

・気軽に利用できる一時預かり施設。 

・保育園に希望する人(求職中でも)がみんな入れるようになって欲しい。 

⑤ その他 

・学力を向上させる取り組みをして欲しい。 

・自治会や小学校区での支援、交流が少なく、自分で知り合いを見つけなければならないが、

どうしたらよいのかわからない。 

・フルタイムで働く場合、複数の子どもをもつのが難しいと感じる。仕事を休みにくい環境で

ある。 

・子どもは公共の乗り物を無料にする。 

・歩道や信号、街灯を増やす。 

 

問２ 障がいがあってもなくても、子どもたちがともに学び育つことのできる社会を実現していくた

めにはどのようなことが必要だと思いますか。 

主な意見は以下のとおりです。 

・インクルーシブ教育の推進。 

・一人一人が困難だと感じることが違う「違い」を認め合い、それを支え合っていけるような

心の教育が大切と思う。 
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・子どもたち(保護者)へ、差別や偏見をなくすための教育。支援教育を学んだ教育者の育成。 

障がい児の保護者への心身のフォロー。 

・小さいときから交流の場があれば、障がいの有無に関係なく友達になれるのではないか。 

・昔に比べ同じ学校の中に障がいのある友達がなく、ふれあいや助け合いの機会がないので接

する機会や学ぶ場が必要だと思う。 

・幼少期からともに過ごせる場を持つことだと思う。 

・障がいは個性であること、障がいの有無に関係なく誰だって素晴らしい能力があること、も

しかしたら不便なことはあるかもしれないが不幸ではないこと、など子どもが信頼している大

人と話す機会を作ること。 

・多様性、個別性を認め、それぞれに対応した関わり方を見せること。大人が助けてくれるこ

とを実感できること。 

 

問３ コロナ禍の子育て支援に関して、ご意見があればお聞かせください。      

主な意見は以下のとおりです。 

① 遊びに行ける場所等に関する内容 

・屋外遊具や遊びの場を整えて欲しい。 

・湖南市は公園などが多く助かった。 

・子どもが遊ぶ場所を閉鎖するのはできればやめて欲しい。室内であれば人数制限など工夫を

した上で、短時間でも思いっきり遊ばせてあげたい。なんとか子どもの居場所は残して欲しい。 

・子ども達が自由に遊べる場所、子育て中の親子が集える場所、機会が少ない。 

② 交流の場・イベント等に関する内容 

・交流の機会が少ないので、離乳食の話や発達の話などオンライン上で気軽に話を聞ける場を

設けるのはどうか。 

・一部のまちづくりセンターだけでなく、子育て支援で使われていないまちづくりセンターで

子どもを遊ばせたり、ママ同士での交流ができる場を設けて欲しい。 

・コロナ禍で、子育て支援センターやつどいの広場などに行きにくくなっていて、家で子ども

を見るしかなく、孤立してしまうお母さんが多いのではないかと思う。 

・緊急事態宣言などイベントなどが開催出来ないときは、オンラインなどに切り替えるなどし

て、支援をとめないで欲しい。（支援センターから毎日１０時から歌や読み聞かせ配信など。） 

・コロナ禍でも親子参加が出来る様なイベント兼話し場を作って息抜きさせて欲しい。 

③ その他 

・一律の給付があったりしたのは良かったが、保育料の減額などの制度があっても良かったと

思う。 

・自宅保育の場合の保育料の減額。 

・いつでもオンライン授業ができるようにして欲しい。 
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問４ 湖南市の子育て支援に関して、ご意見や必要と考える施策、アイデアなどがあればお聞かせく

ださい。       

主な意見は以下のとおりです。 

① 子どもの預かりや居場所等に関する内容 

・仕事の休みが不定休のため土日祝も子どもを預かってもらえる施設が欲しい。 

・小学生でも利用できる一時預かり。 

・子どもの学力、体力向上に向けて学校と家庭が連携して出来る仕組み、情報発信が欲しい。 

・地域に学童ではなく、子どもが自然に集って遊べる場所があればいいと思う。学校から帰っ

たらそこに行けば誰かと会えるような、安心して遊べる場所が欲しい。昼間は小さい子どもを

育てる母親や子どもが集まれるような場所。 

② 公園など遊び場に関する内容 

・湖南市は自然を身近に育つことができる点は素晴らしいのですが、反面、悪天候の際に気軽

に遊びに行ける所がなくて、いつも悩ましい気持ちになった。 

・子どもが安心して遊んだり自然にふれあえたりできる公園や広場が欲しい。 

・幼稚園、保育園等の園庭開放たくさんして貰えたら地域交流もできるし、未就学児は小さい

遊具で遊べるし嬉しい。以前あったプレゼントが貰えるクリスマス会やお皿作りなどの物作り

体験のイベントも復活して欲しい。 

・甲賀市のまるーむのようなさまざまな年代の方が自由に利用できる場所があったらいいと思

う。 

③ 経済的支援に関する内容 

・まるふくが長く使えるようになったこと、とても助かっています。 

・ランリュックの導入、制服の低価格化、教科書・給食費などを補助してもらえるとありがた

い。 

・他の市では、上の子が小学校に行った場合でも一律３人目からは保育料が無料のところがあ

ります。 

④ その他 

・子どもの学力、体力向上に向けて学校と家庭が連携して出来る仕組み、情報発信。 

・子育ての相談だけではなかなか行きづらい。気軽に行ける様な場所に支援員を配置して、遊

び場を提供しつつ相談をできる様にして欲しい。 

・小児科を増やして欲しい。 

・アプリこなんいろでもっとたくさんの情報を知れたら、もっと便利になるのではないかと思

う。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●湖南市の学童保育所の現状 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

アンケート結果から見えてくる新たな居場所づくり 

既存の施設だけでは受入れが困難 

可能な限り増築や公共施設（学校等）を利用し受け皿（支援単位）を増やし対応するも・・・ 

同一学童保育所での実施場所の分散化、指導員の負担の増加、入所児童一人当たりの面積が狭

い、空きが無いため途中入所が難しい・・・などの課題もある 

などの状況がある 

 学童保育所の支援単位の増加や民間学童の誘致等により、学童保育所の数を増やすなどの検討も

必要だが、アンケート結果等から見えてくる保護者のニーズは・・・ 必要とされる支援や事業は・・・ 

 

子育て家庭 

核家族世帯 

働き方の多様

化 

貧困家庭 

放課後や長期休

暇中の居場所の

選択肢が少ない 

共働き家庭 

児童虐待 

幼児教育・保育

の無償化 

ひとり親家庭 

地域でのつなが

りの希薄化 

ヤングケアラー 

以前からよく聞かれる保護者の声 

「学童に行かせたいけど、毎月の保

育料が負担で行かせられない」「長

期休みの受け入れがあれば行かせら

れるのに・・・」 

以前からよく聞かれる保護者の声 

「夏休みだけの学童はないの？？」 

「短時間勤務なので、学校のある日の放課

後は学童に行かせる必要ないのだけ

ど・・・」 

「低学年のうちは、夏休みが心配なので、

年間利用だが学童に行かせよう」 

学童保育所入所ニーズの増加 

【資料 ３－２】 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇湖南市内で実施されている地域事業 

・子ども食堂 

・学習支援 

・子育てサロン 

・不登校の支援 など 

 

身近な地域で子どもや子育てを 

見守り、地域全体で子育てを 

支援できるような取り組みが求め 

られている 

 

〇新たな居場所づくりの事業例 

・地域施設や公共施設を利用した長期休暇中における子どもの居場所づくり（子どもの預かり）事業 

・地域の居場所づくり（生きがいづくり）事業（子ども（未就学児～高校生）・高齢者など地域のすべての人） 

〇アンケート結果から見えてくる保護者の意識やニーズ 

・子育て支援事業の実施場所はまちづくりセンターなど地域施設が利用しやすい 

・子どもの遊び場としてのまちづくりセンターなどの地域施設 

・地域のつながり活動は、子育てにおいて重要 

・地域活動に求めるもの（子どもの学びや体験の場、子どもが楽しむイベント、子どもの居場所づくりなど） 

・夏休みなどの「長期休暇中のみ」子どもを預かる場所があれば利用したい 

 

 

〇第二次湖南市総合計画後期基本計画（令和３年４月策定） 

・地域の支えあいによる支援の充実 

・子育てを支援する地域の担い手育成やボランティア等の自主的な活動の支援 

・地域全体での子育て支援機能の強化 

・地域の自主的な子育て支援活動の交流・連携による子育て応援ネットワークの構築 

〇第２期湖南市子ども・子育て支援事業計画（令和２年３月策定） 

・家庭、教育・保育施設、学校、事業者や行政機関などが相互に協力し、地域社会が一体となって子ども・子

育て支援を推進する 

・身近な地域で子どもや子育てを見守り、行政だけではなく地域全体で子育てを支援できるような仕組みづ

くりに取り組む 

・在宅の子育て家庭を含むすべての家庭及び子どもを対象として、地域のニーズに応じた多様かつ総合的な

子育て支援を行っていく 

地域全体で支える

子育て支援・ 

居場所づくり 

地域 

事業者 

学校 行政 

子育て家庭 


